

# 扶人协会成立一年,两次赔钱

## 因开销大,拟开办企业“补贴”引发质疑



今年3月19日,扶人协会成立一周年,会员表演扶人的小品

见到有人摔倒你会去扶吗?

对于河南三门峡市扶人协会2000多名会员来说,能否轮到自己才是重点:去晚了,就扶不上了。

这个自发成立的协会提倡“大胆扶人”:会员一旦因扶人遭讹诈,协会出面埋单。在一些游客笔下,三门峡俨然是一座“不怕摔倒的城市”。

扶人协会成立周年之际,记者前往它的发源地——三门峡市卢氏县,寻找“扶者”与“被扶者”的故事。

### 效果

#### 国道岔口 再无致死车祸

对于年过五旬的卢氏县南窑村村民赵玉闹来说,给开理发店的丈夫送饭绝非易事。

209国道穿南窑村而过,带出一个五岔路口,卡车络绎不绝。3年之内,6位村民先后死于此地,而理发店正好开在岔路口对面。更何况,赵玉闹是位盲人。

然而,每当走到路口,总有人将赵玉闹搀扶过去,或者叫她丈夫来取饭。赵玉闹看不见,以为施以援手的是做生意的村民。

其实,他们还有一个共同的身

份——扶人协会南窑分会的成员。看到行走不便的老人、小孩,他们先拦住车,再扶其过马路;看到有人倒地,他们或跑上前扶起,或拨打急救电话。

南窑村58岁村民、扶人协会会员任新道说:“以前在路上看见老人摔倒,咱不敢扶,怕惹上麻烦。现在有了协会给咱撑腰,就不担心被讹。”

据南窑村村主任、扶会会员宋健方介绍,自从去年4月分会成立以来,该村再未发生致死车祸。

### 起源

#### 孕妻摔倒 在京遇好心人

扶会到底是什么组织?卢氏县民政局颁发的社团法人登记证书显示,扶会的主要业务为帮助摔倒者,并确保扶人者的合法权益,普及科学扶人知识以及支持公益事业。

扶会创始人、57岁的杨少纯告诉记者,目前所有的一切源自自己在2009年的一个设想。

2009年,杨少纯与已怀孕的妻子均在北京打工。10月的一个周末,他突然接到妻子打来的电话:“我晕倒了,在地铁站。”等他火急火燎地赶过去,妻子已被两位

好心人扶下车,还有人给她买了水。

杨少纯深受感动,发誓今后要及时扶人,还要唤醒更多人扶人。

2014年,在三门峡当地的一个论坛里,他发布了将成立扶会的消息。在现实中,他找到了25位坚定的支持者。当年3月19日,在卢氏县东明镇黑马渠村的一处农家小院内,扶会的牌子挂了起来。

曾在水利里救起13个人的河南省道德模范马士友受邀前往。“我一听,这是个好事儿,就赶紧过去。”马士友回忆。

### 承诺

#### 如遇讹诈 协会出面赔付

成立仪式上,杨少纯介绍了自己所倡导的“摔倒不用怕 马上扶起来”理念,并表示如果会员因好心扶人而遭到讹诈,协会将出面协调或埋单。如有必要,他在卢氏县和三门峡的两套房子均可作为抵押。马士友等四人一听,当场要求入会。

做出如此惊人的承诺,杨少纯哪来的底气?他向记者介绍,每月八九千元的收入包括卢氏县财政局工勤人员的工资,以及为媒体撰稿所得,后者占一半左右。爱人虽然没有工作,但善于炒股。他在卢氏县和三门峡市各有一套房产,总价值70多万元。在国家级贫困县卢氏县,他已算殷实。

有钱不任性,杨少纯最初希望协会能稳扎稳打,先用两年时间,在卢氏县城局部地区,形成“摔倒

不用怕 马上扶起来”的氛围,再逐步推广。

结果,发展速度出人意料。一年过去,约2100名会员加入,覆盖三门峡各区县。甚至在西安、商州、汝阳等地,还发展出后备联盟。

这其中,不少会员都是亲属关系。马士友介绍,卢氏县分会共有近200名会员,其中七八十人为夫妻。以会员刘会峰为例,他的妻子、哥哥、邻居,甚至在他的餐厅工作的员工,都在他的动员下加入了协会。

对于会员选择,扶会主要吸纳三种人:扶过人、被人扶过和热心公益事业有社会影响力的爱心人士。通常情况下,人会需要推荐人,再经过分会和总会两层审批。之后新人还需做一段时间志愿者,得到认可方可正式入会。

### 尴尬

#### 成立一年 两次扶人赔偿

智者千虑必有一失,扶会会员也有“被讹”的时候。

去年夏天,在西安做钢筋工的李来旺于火车站附近的公交站看到一名侧倒在地的女四五十岁的妇女,没人敢去搀扶。

李来旺上前将妇女扶起,询问对方因何倒地。谁料该妇女反问:“你把我撞了,还问我怎么回事?”女子张口要两千元作为赔偿。因有急事在身,李来旺付了1200元。

按照当初的承诺,杨少纯事后将这笔钱补偿给了李来旺。

让李来旺没想到的是,之后他再次在事发地等车,旁边的小店店主认出了他。店主事后告诉那名女子真相,幡然醒悟的她希望店主再见到李来旺时,能要到电话以便还钱。李来旺并没有留电话,而是告诉店主,自己是扶会会员:“算了,只要她明白这个道理就行。”

除了被讹,扶会会员还曾因扶人不当惹上麻烦。

去年5月,52岁的蔺建军在去

银行办事途中,看见一名老太太骑车摔倒,被压在自行车下无人援助。作为扶会会员,蔺建军赶忙上前帮忙。当他将自行车挪开,正准备扶起老人时,自行车再次倾倒,砸在了老人头上。

老人为此要一千元赔偿,蔺建军深感憋屈:“我就是个下岗工人,谁给我出这个钱?”

虽然扶会最终支付了这笔钱,但蔺建军深受打击。经过协会的引导,他才逐渐走出阴影,之后又陆续扶起了好几个人。

杨少纯等人介绍,扶会内的一名学者曾专门做过测算,扶人被讹的几率约为十万分之一,“真正扶人被讹的少之又少,几乎可以忽略不计。”

扶会到底一年扶起多少人?卢氏县文明办副主任马艳平给出的数据是150多人。据杨少纯介绍,起初会员在扶人之后会向协会报告,后来扶人成了常态,数字便没有更新。

### 争议

#### 开办企业 有营利之嫌疑?

扶会副会长韦玉红介绍,为防止有人打着扶会的名义做其他事,协会设了三条高压线——不参与团体纷争,不接受任何赞助,也不允许讨论任何敏感话题。

作为个人自发成立的组织,经费注定是个问题。杨少纯最初以为扶人就是“将人扶起来就走了”的事,即便偶尔产生纠纷,花销也不会太大。

谁知随着社团迅速壮大,面对动辄数百人的活动,印制横幅、名片都需要开支,这大部分由杨少纯负担。他算了算,过去一年,大约投入了十万元。

杨少纯算了另一笔账,“协会按全年扶起500人,挽救10人生命计算,我们花了十万块,救一个人

也才一万块!”

个人埋单非长久之计,协会两位管理者商量,建议成立一家商贸公司,以其利润保障扶会运转。

这一想法被杨少纯和其他人采纳。目前该公司已由杨少纯等4名扶会会员投资完毕并注册,即将对外运作。

据扶会一位理事介绍,成立公司并非杨少纯在创立扶会时就形成的想法,而是在去年10月由扶会管理者提出的建议。该管理者也并非扶会的首创成员。

扶会以公益为名,行经商之实?一位注资者并不在意:“让扶会发展起来,所有怀疑都不攻自破。”

据《法制晚报》

## 台北市市长柯文哲: 一个中国并不是问题

台北市市长柯文哲3月30日在接受新华社、中央电视台驻台记者和台湾中评社记者联合采访时表示,应该尊重两岸过去已经签署的协议和互动的历史,在既有的政治基础上,以互相认识、互相了解、互相尊重、互相合作的原则,秉持两岸一家亲的精神,促进交流,增加善意,让两岸人民去追求更美好的未来。

在回答两岸双方都强调在坚持“九二共识”基础上推动两岸关系和平发展,你如何看待“九二共识”的提问时,柯文哲表示,事实上,在当今世界上并没有人认为有“两个中国”,所以一个中国并不是问题。他认为,尊重两岸过去已经签署的协议和互动的历史,在既有的政治基础上,以互相认识、互相了解、互相尊重、互相合作,让两岸人民去追求更美好的未来,这是两岸领导人必须要去做的。

据新华社

## 我国成功发射首颗 新一代北斗导航卫星

北京时间3月30日21时52分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭成功将首颗新一代北斗导航卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道。这颗卫星的发射成功标志着我国北斗卫星导航系统由区域运行向全球拓展的启动实施。

这次发射的新一代北斗导航卫星,是我国发射的第17颗北斗导航卫星。它将开展新型导航信号体制、星间链路等试验验证工作,为北斗卫星导航系统全球组网建设提供依据。

与过去发射任务相比,这次发射首次在运载火箭上增加了一级独立飞行器,即远征一号上面级。这个被形象地称为“太空摆渡车”的独立飞行器,可在太空将一个或多个航天器直接送入不同的轨道。这是我国首次采用这项技术执行中高轨航天器发射任务。据新华社

## 中央赠澳门大熊猫选定

经过3个多月层层选拔,中央政府再次赠送澳门的一对大熊猫于3月31日最终确定。成都大熊猫繁育研究基地的一对大熊猫“蜀蓉”(谱系编号为667)和“娅林”(谱系编号为726)将于5月初赴澳门定居,接替此前赠澳大熊猫。

成都大熊猫繁育研究基地主任张志和表示,这对从20个配对组合里成功胜选的大熊猫,无亲缘关系,而且相处和睦,并正值繁育盛年。这对大熊猫还是来蓉“选猫”的澳门特区政府行政法务司司长陈海帆眼中“最可爱、最漂亮”的一对,获得内地熊猫专家和澳门方面一致认可。

其中,雄性大熊猫“娅林”生于2008年8月24日,雌性大熊猫“蜀蓉”生于2007年7月5日,两只熊猫目前体重均为110公斤。

据新华社

## 发现供电险情 村民获千元奖金

3月10日下午4点多,嘉泽镇村民何琴珍在回家路上无意间抬头,看见一段长长的遮阳网挂上电线,在空中飘飘晃晃。她想到之前供电所工作人员的上门宣传,立即给镇供电所打电话,供电人员随后赶到现场处理。据

了解,220千伏嘉水线的负荷是3万千瓦,若因意外故障停电,将产生每小时3万度电的电量损失,影响周边区域的居民上万户。

根据供电部门相关规定,何琴珍获得了1000元现金奖励,昨天工作人

员将奖金送到了她手上。常州供电公司呼吁,种植花木的塑料大棚、遮阳网、彩钢瓦等物件应加固,使用吊车或钓鱼时要注意安全距离和警示牌。同时,市民发现问题可拨打0519-88114343或者联系当地供电所,供电公司将根据有效性和价值来给予不同程度奖励。

奚青兰 陆文杰